

# 南华大学衡阳医学院里程碑 中国抗癌协会培训基地揭牌 “医梦飞翔之南华衡医”成功举办



关联阅读全文

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 刘则伯）4月28日，南华大学衡阳医学院迎来里程碑，成功举办了一场融汇抗癌事业发展新里程与医学人文精神传承的盛会。当天的活动不仅见证了中国抗癌协会培训基地（湖南）的正式揭牌，还通过“医梦飞翔之南华衡医 青春飞扬·住培精彩”主题活动展现了医学教育的深厚底蕴与未来希望。

上午，中国抗癌协会（CACA）培训基地揭牌仪式在学院内隆重举行，标志着抗癌事业新篇章的开启。本次活动作为我国抗癌领域的重要里程碑，不仅完成了CACA会员单位授牌仪式，还宣布了专注于癌症预防、筛查、治疗、康复及科普教育的南华大学衡阳医学院培训基地成立。学院党委书记曾国华在主持时强调，院校与医疗机构应紧密合作，共同应对癌症防控挑战，通过科研、临床与科普的全面进步，筑起坚实的抗癌防线。

下午，由中国医药卫生文化协会指导，南华大学衡阳医学院、医师报社主办，知无涯医考爱心

支持的“医梦飞翔之南华衡医”活动接踵而来，以一部感人至深的舞台剧《无悔的选择》作为序幕，生动讲述了麻醉医师职业道路上的执着与奉献。该剧由麻醉系师生倾情呈现，不仅触动了现场每一位师生的心弦，也让人们深刻感受到医学教育与人文关怀的完美融合。活动不仅是对住院医师规范化培训成果的展示，更是一曲对医学教育深情怀抱的赞歌，彰显了南华大学衡阳医学院在培养新一代医疗人才方面的不懈追求与卓越贡献。

活动中，被科学界尊称为“铁骨”的南华大学副校长、衡阳医学院院长王福佛分享了学院的未来发展蓝图，即“立地顶天”战略。他强调，学院将坚定不移地推动医学教育、科学研究与临床实践的深度融合，致力于人才培养、学科建设及科研创新的全面提升，旨在打造一所集高标准、严要求及鲜明特色于一体的国际一流医学教育与研究机构，为我国医疗卫生事业培养更多优秀人才，推动医学科技的持续进步。



院士大讲堂

## 樊代明院士 肿瘤防治 赢在整合

中国抗癌协会理事长樊代明院士表示，在全球范围内，每4个肿瘤患者中就有1名是中国人，而每3个因癌症去世的患者中，就有1个来自中国。长期以来，中国的医疗实践多参考并沿用国外的治疗指南，这些指南虽有其优点，却往往与中国患者的实际情况不够契合。鉴于中国患者的特异性及中国医生的经验，直接套用外国指南往往难以达到最佳疗效。樊代明院士介绍，中国抗癌协会组织13,000多位专

家，共同研发了一部融合国际视角与中国临床实践、兼顾国内外指南优缺点并强调综合诊治理念的指南——《中国肿瘤整合诊治指南》，贯彻了整合诊治的理念，是中国专家的共识，具有中国医生的独到之处，对肿瘤治疗有着规范化的指导。目前，已被翻译成16种语言，推送至全世界156个国家，国内巡行27万公里，完成了线上线下26亿人次听众的巡讲。“中国抗癌协会—CACA培训基地的设立需



满足严格标准，未来两年内进行评估，不合格者将被取消资格。”樊代明院士强调，已挂牌的基地单位需立即行动，持续推动医学模式从常规向更高效、更个性化的“变态”转变，即常态到非常态的革新，最终形成整合医学的常态发展。

## 张运院士 热爱方能勇往直前

细胞膜电位的方程，这个方程深深的吸引着他，在大学的几年中，他读完了几乎所有的心电图学相关书籍。在临床工作中，曾遇到一位患者，因心跳过速入院，用了洋地黄，但情况越用越糟糕，全院大会诊也未找到解决对策。根据看过的相关资料，张运觉得这位患者像是预激综合征伴心房颤动，停止应用洋地黄，几天之后，患者恢复了正常。“通过我自身的这个案例，想告诉同学们，来到医

学院，课程要学好，而且要当成热爱去学，不要把他当成任务。做医生也是同理，不要为了赚钱、赚奖金去工作，要为了热爱去努力、去奋斗。”张运院士说。张运院士还提到，在校学习生涯中，一定要重视基础学科的学习，基础学科是临床医学的地基，不可忽视。此外，医学是在不断发展、不断进步的，课本上的知识也不是一成不变的，从医学生走向临床后，也要终身学习，不能停歇。

## 领导致辞

### 谢宏 强化学科建设 探索癌症治疗新途径

衡阳市人民政府副市长谢宏介绍，作为国家区域重点城市及省域副中心，衡阳市医疗卫生资源丰富，现有医疗机构逾4300家，其中包括7家三级甲等医院，提供超过5.28万张病床，拥有执业医师1.81万名，护士2.48万名，已成为全国中医药改革的先行区与示范区，建立了全面覆盖城乡的医疗服务网络。

南华大学历经六十多年办学，秉承着“求实、奉献、刚健、自强、创新”的精神，深深扎根于衡阳，服务于地方，凭借其人才汇聚与智慧集中的优势，为衡阳的社会经济发展提供了强有力的科技与人才支持。中国抗癌协会—南华大学衡阳医学院CACA培训基地（预防、临床、康复、科普）在衡阳的设立，不仅是推动衡阳医



### 王福佛 秉持优良传统 推动医学教育进步

南华大学副校长、衡阳医学院院长王福佛介绍，南华大学作为一所拥有65年悠久历史的知名学府，享有卓越的声誉和深厚的历史积淀。学校由国家卫生健康委员会等五部委联合共建，这一独特背景凸显了南华大学衡阳医学院在全国医学教育与医疗卫

生领域的特殊地位。衡阳医学院取得了诸多显著成就，培养出超过八万名医疗人才，已成为医疗领域的中坚力量，其中五万余名毕业生在湖南三湘大地上坚守岗位，守护着当地民众的健康。学院还孕育了一批国家级乃至世界级的杰出人物，如在医学界享有盛誉的中国科学院院士曾益新、陈国强及国家中医药管理局党组书记、局长余艳红等，这些校友在各自领域内引领发展，创造了医学教育与实践的辉煌成就。

王福佛表示，南华大学衡阳医学院将继续秉持优良传统，致力于高层次医疗人才的培养，推动医学教育与科研的进步，为公共卫生事业的发展贡献力量。

### 祝益民 按照现代医学发展路径 培养高质量医疗人才

“癌症早期预防、筛查、诊断及治疗是一项需要政府、卫生行政部门、医疗机构及高等院校共同参与的系统工程。《中国肿瘤整合诊治指南》是对‘健康中国’战略的积极响应，体现了‘人民至上、生命至上’的核心理念。”湖南省卫生健康委党组书记、副主任祝益民表示，中国抗癌协会—CACA培训基地在南华大学衡阳医学院挂牌彰显了对全国卫生健康事业的深切关怀和重大贡献。

### 张艳萍 发挥媒体力量 展现医者风采

《医师报》执行社长兼执行总编辑张艳萍介绍，2023年《医师报》全程见证并记录了CACA指南的百场巡讲及CACA指南进校园系列活动，行程27万公里遍及全国31个省市区及港澳地区，将肿瘤整合诊治的种子撒在神州大地。受樊代明院士以及无数医学家的感召，《医师报》第一次走进校园，希望读者们从《医师报》的平台中领略医学广阔的天地，被医学大家“如仙的技艺、近佛的德行”所感召和指引，在医学道路上坚定前行。

## 医梦飞翔之衡阳医学院 荣誉时刻 2024衡院长杯

指导单位：中国医药卫生文化协会 主办单位：南华大学衡阳医学院 医师报社 爱心单位：知无涯医考·考研



- 考研超400高分优秀学生**
  - 邱泽群 刘莎莉 钟佳灵 雷晓华 廖文彦 欧阳智华
  - 赵晔 鲁亚芳 刘佳琳 黄璐 罗康宁 朱灵平
  - 安芝 谢何曦 谢惠芳 刘瑛 覃娇 刘达
  - 余静 罗恩辰 蒋周 孟胜君 张先平 张正鹏
  - 谢昕彤 黄永凯 陈勇 肖云彬
  - 王晖 汪渝玲 唐佳宁 汪雅婷
  - 赵春博 徐立新 江拥军 刘安慧 唐中秋
- 优秀住培带教老师**
- 优秀住培学员**

## 面对面·院士专家

### 携手筑梦青春医者未来

“院士专家面对面”环节，王福佛副校长引领了一场深入的讨论，嘉宾们共同探讨医学人才培养的现状与未来蓝图。着重强调了住院医师规范化培训的至关重要性，同时呼吁社会广泛支持，共促医疗卫生事业的蓬勃发展。

樊代明院士从“兴趣驱动”的角度出发，探讨了如何提升住院医师在整合医学方面的认识，以培育临床诊疗高手。他借助历史的视角，从麻醉学的发展历程中汲取灵感，指出热爱与持续探索是医学进步的不竭动力。他还巧妙地将优秀教育者比作火炬，强调他们应激发学生内心的激情，引导他们在医学的海洋里扬帆远航。

祝益民则着眼于新时代背景下的医教协同，提出应将党的二十大精神融入高水平医学教育之中，倡导以兴趣和明确目标为导向，持续推动医学人才的卓越发展。他鼓励青年医学生怀抱为“健康中国”做贡献的宏大志向，同时强调科学精神、钻研习惯与积极态度的融合是通往卓越的必由之路。美国加州州立大学教授王希萌针对中美“住院医师规范化培训制度”的差异进行了深度剖析，指

出虽然两国在医学教育体系上存在明显的区别，但中国住培教育取得了显著的成就，中国医学教育创新发展令世界瞩目。要始终坚定医学教育改革的道路自信，培养更多卓越医学人才。

张艳萍分享了“医梦飞翔”活动的初心与实践，旨在通过表彰与激励机制，支持并鼓励医学人才的成长。南华大学附属第二医院党委书记李国庆和邵阳市中心医院党委书记朱鹏程分别介绍了所在医院在医学人才培养上的具体措施与成果，强调了对住院医师的平等对待与全面培养，以及为学生搭建成长平台，确保他们能在实践中积累广博知识，形成整合型思维，并培养以患者为中心的服务理念。

最后，知无涯考研总裁张裁金围绕医学教育的激励机制进行了补充，对衡阳医学院设立奖学金以激发学生潜能的做法表示赞赏，并期待未来能见证更多杰出学生代表的涌现，预见他们即将面临的挑战，同时寄语在场的每一位医学生，鼓励他们为即将到来的竞争与挑战做好准备，因为未来的医学之路虽布满荆棘，却也充满希望与荣耀。

## 面对面·住培学员老师

### 夯实临床技能 培育医疗精英

在南华大学附属医院的住院医师规范化培训（住培）项目中，学员们普遍反馈收获丰富，临床实践能力显著增强。邓世栋、刘细连、黄贝等同学分享了他们在33个月轮转期间，通过跨科室轮转接触多样病例的经历，认为这为他们的职业生涯奠定了坚实基础。

附属第一医院廖文彦老师强调，妇产生殖中心高度重视住培生的培养，实施“放手不放眼”的教学方针，确保学生在获得充分实践机会的同时受到适当监督。中心还关注学生的心理健康与生活难题，形成了全面培养模式，形成了全面培养模式，

其规培生已广泛分布于全省医院，有力支持了区域医疗水平的提升。附属第二医院黄璐老师介绍，除基本规培课程，科室还组织教学查房、学术交流等多样化活动，促进理论与实践结合，拓宽学员视野，增强临床操作能力。附属长沙中心医院覃娇老师着重指出，医生应具备深厚情怀与责任感，医院正努力优化规培制度，减少无效培训，增加实操机会，并提供绩效补贴以减轻学员经济负担。她强调，尽管住培过程充满挑战，但它是成为合格医生的关键阶段。